

编者按

对执政者来说，百姓对美好生活的期盼，是前进的动力。对百姓来说，改革的最大意义和期盼，是让生活过得更好更滋润。又是一年两会季，今起我们推出“小日子大改革”栏目，从生活视角讲述十八大以来波澜壮阔、蹄疾步稳的改革进程，从小日子中感受大改革带来的变化。

一张居住证的“自述”

我有九件宝，农民工最叫好



本报特派记者 马云云
3月2日发自北京

1

有了我，聊城人挂上“鲁A”牌

虽然在全国大部分城市，我还没有跟大家见面，但在咱们山东省，我已经3岁啦。遥想当年，我可风光了，齐鲁晚报连篇累牍地对我进行了报道。大家为啥对我这么关心？因为千千万万流动人口拿着我能在城里享受许多公共服务。

去年夏天，从聊城老家来济南做小买卖的老刘一家拿着我，在济南买了一辆小轿车，挂了“鲁A”的车牌。这要在以前，可是办不到的。

我的作用可不止这些，老刘拿着我还可以办公园年票、办护照、让孩子在济南入学。

嗨，大家好，我是一枚居住证。样子嘛，和身份证有些像。借着改革的东风，我们居住证家族很快就要在全国“生根”了。你们一定也听说啦，中央审议通过了全面深化公安改革若干重大问题的框架意见，取消暂住证制度，实施居住证制度。

2015年全国两会3月3日拉开大幕，毫不夸张地说，我肯定会成为代表、委员和媒体记者关注的焦点。正如全国人大代表焦文玉所说，能享受到我身上附加的公共服务，流动人口特别是农民工才能对城市有归属感，才能把城市当成自己的家。

务。

去年12月，国务院法制办发布了《居住证管理办法（征求意见稿）》。

没过多久，公安改革方案中又提到了我，明确要扎实推进户籍制度改革，取消暂住证制度，全面实施居住证制度。

等着瞧好戏吧，2015年我肯定很火。你不信？去年底，国家卫生计生委发布《中国流动人口发展报告》。报告显示，2013年，全国流动人口总量为2.45亿，占全国人口总量的18%，其中八成从农村流入城镇。

2

“哥哥”暂住证重在管理，我主打服务

其实，我有个哥哥，他的名字和我一字之差，叫“暂住证”。当年我就是从它演变来的，当时有人担心，“暂改居”是不是光改名，玩文字游戏。其实我俩有本质不同，中国社科院人口与劳动经济研究所副所长张车伟就说，居住证制度意味着中国朝着实现基本公共服务均等化迈出很大的一步。

跟哥哥比，我最大的不同就是身上附加的东西在增加，用处越来越多。

当年哥哥是为加强对流动人口管理诞生的，那还是上世纪80年代，公安部出台规定，要

求流动人口办理暂住证，附加的福利比较少。

济南市一位户籍民警跟我哥哥打过交道，他回忆说，前些年暂住证主要是管理功能，比如流动人口作案，便于民警破案，而对流动人口来讲，用处并不多，比如可以用来办理工商营业执照，不过这也是地方做法，多是部门领导之间协调、部署下去，便于管理。“虽然规定可以享受相应待遇，但是落到实处的很少。”

刚开始的时候，我哥哥比较“金贵”，想要得到它，还需要一定的费用。以济南为例，刚开

始收取10元，后来改为5元，再后来取消了收费。那时候，想得到它的女同志还要先提供婚育证明，后来逐渐取消了。

等到我上岗的时候，依然是免收任何费用的。办理手续也方便很多，从网上就能办啦。

后来，《行政许可法》颁布，哥哥的身份失去了法律依托，要求它“退休”的呼声越来越高。于是，它逐渐在一些城市退出，接棒的就是我。

说到这大家明白了吧，和哥哥比起来，我的功能强调对流动人口管理，而我的功能更强调对他们的服务。

3

我没法一步到位，优先考虑子女教育

接下来，我就要在全国落地生根了。因为各地情况不一样，我给各地居民带来的权益也可能不同。

尽管《居住证管理办法（征求意见稿）》明确，持有我的人在居住地享受与当地户籍人口同等的九项基本公共服务，包括免费接受义务教育、平等享有劳动就业权利、基本公共就业服务、依法参加社会保险、缴存提取和使用住房公积金等，但各地区发展不平衡，要完全与当地居民一样，还需要时间。

的确是这样，在目前实行居住证的城市，我还是没法和当地户口比，比如在山东办理护照，即便带着我去办，也有时间限制，要求在当地住满一

年以上。

之所以无法“一步到位”，很重要的原因在于城市承载能力、服务水平可能无法及时跟上。有专家受访时就说了，要在公平性与可操作性之间找到合适的平衡点。而我存在的意义在于，可以让流动人口分步骤、阶梯式地获取当地权益。

先从哪儿开始？焦文玉代表认为，制度落实有缓冲期可以理解，但流动人口最关心的是子女教育问题，“这个必须先解决，没有商量的余地”。她接触到一些外来务工人员，因为孩子上学问题无法很好地解决，只能送回农村成为留守儿童。建议首先要考虑到他们的这种诉求，不要划分所谓“外来务工子女学校”，从小就给孩子贴上标签，造成自卑心理。

落户也不是不可期。征求意见稿里说，持有我的人符合发放地政府规定落户条件的，本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母等可以在居住地申请登记常住户口。而

其明确的落户条件与《关于进一步推进户籍制度改革的意见》中的户口迁移政策吻合。

有基层户籍民警关心的是，关于我的改革不是公安一家的事，建议政府出面，成立稽查队伍，和其他部门如民政、工商等贯穿起来，这样才能让流动人口及时享受政策。另外，一些外来人口对拥有我还不是“很感冒”，积极性不高，这一点也要想办法解决。

至于未来，我会不会和户口“身心合一”，《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》发布后，公安部副部长黄明表示，户籍制度改革的难点之一，是“户籍上附着的利益较多，需要逐步剥离。户籍管理制度本身的改革并不复杂，核心的问题在于许多公共服务和社会福利政策与户籍挂钩”。这么来看，将来如果公共服务和社会福利政策真的与户籍脱钩，拥有什么样的户籍对大家来说就没有讨论的价值了。

居住证

是持证人在居住地就业居住、作为常住人口享受基本公共服务和便利、申请登记常住户口的证明。



Q：持有居住证可以享受哪些权利？

A：

9项基本公共服务：

- 免费义务教育
- 平等劳动就业权
- 基本公共就业服务
- 参加社保
- 缴存、提取和使用住房公积金
- 基本公共卫生服务、计划生育服务和奖励优待
- 公共文化体育服务
- 法律援助等法律服务
- 其他基本公共服务

6项便利：

- 办理出入境证件
- 机动车登记
- 办驾驶证
- 报参加职业资格考试、申请授予职业资格
- 办理生育服务证
- 国家规定的其他便利

Q：我有了居住证，什么时候可以落户？

A：

首先，你得有居住证

其次，得符合发放地政府规定的落户条件

然后，你才能在居住地申领常住户口

落户条件

建制镇和小城市	稳定住所
中等城市 (城区人口50万至100万)	有稳定就业 (对住房面积、金额无要求) 参加社保不超过3年
大城市 (城区人口100万至500万)	稳定就业 (达到一定年限) 稳定住所 参加社保不超过5年
	其中城区人口300万至500万的大城市可以对就业的范围、年限和住所范围、条件作出规定，可建立积分落户制度。
特大城市 (城区人口500万以上)	稳定就业 稳定住所 参加社会保险年限 连续居住年限

主要指标

建立完善积分落户制度，合理设置积分分值。

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持10000元
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线：0635-2921308